
Niederschrift 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

 Sitzungstermin: Montag, 25.09.2023 

 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 

 Sitzungsende: 19:58 Uhr 

 Ort, Raum: in der Kulturhalle Heusweiler 

Anwesend sind: 

Als Vorsitzender: 

Redelberger, Thomas, Bürgermeister  

Ratsmitglieder: 

Arnold, Jasmin CDU  

Bauer, Hartmut CDU  

Bernauer, Mark CDU  

Britz, Tim SPD  

FRANK, Dirk GLN  

Franke, Jörg parteilos  

Hill, Hans-Kurt GLN Klimabunt  

Kaninke, Werner AfD  

Kiel, Johannes CDU  

Kopp, Pascal FDP  

Lafontaine, Hans Gerhard Bündnis 90/Die Grünen  

Maas, Helmut CDU  

Mailänder, Herbert SPD  

Michaelis, Friedrich CDU  

Monz-Schwarz, Katharina GLN ab 18:35 Uhr anwesend 

Mund, Sascha SPD  

Näckel, Kilian CDU  

Neuhardt, Jörg SPD  

Reimann, Peter, Dr. SPD  

Roos, Denis SPD  

Ruloff, Harry Bündnis 90/Die Grünen  

Schmidt, Manfred CDU  

Schmidt, Stefan SPD  

Steinrücken, Ulrich, Dr. GLN  

Trappmann, Claudia SPD  

Wachall, Richard CDU  

Zimmer, Reiner SPD bis 19.54 Uhr anwesend (TOP 

13.11) 

Von der Verwaltung: 

Nowack, Heike  

Ringe, Markus  

Thinnes, Klaus  



Schriftführer/in: 

Hellbrück, Marie  

Entschuldigt fehlt/fehlen: 

Barth, Tobias SPD  

Krebs, Ulrich FDP  

Lesch, Bruno CDU  

Luksic, Oliver FDP  

Schwindling, Jörg CDU  

Woll, Peter CDU  

 

 

 

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung und vor der Bürgerfragestunde verpflichtet der Vorsitzende 

Frau Jasmin Arnold durch Handschlag zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Ausübung ihres 

Amtes und zur Verschwiegenheit. 

 

Gemäß der Satzung über die Einrichtung einer Einwohnerfragestunde in den Ortsräten und im 

Gemeinderat der Gemeinde Heusweiler findet vor Eintritt in die Tagesordnung eine 

Einwohnerfragestunde statt, in der anwesenden Einwohnerinnen und Einwohnern die 

Gelegenheit gegeben wird, Fragen an die Verwaltung und die Ratsmitglieder zu richten. Im 

Anschluss daran findet die Sitzung statt. 

 

Ein Bürger macht darauf aufmerksam, dass das Heusweiler Wochenblatts seit dem 21.07.2023 

nicht mehr verfügbar sei. 

 

Der Vorsitzende bedankt sich für den Hinweis und sichert eine Überprüfung des Links auf der 

Homepage zu. 

 

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen 

wurde und der Gemeinderat beschlussfähig ist. 

 

Er teilt mit, dass Änderungswünsche zur Tagesordnung bestehen. Die Tischvorlage soll als 

Punkte 12.2 aufgenommen werden. Der Vorsitzende lässt über die Aufnahme der BV/0104/23 

abstimmen: 

 

Einstimmiger Beschluss:  

 

Der Aufnahme des Tagesordnungspunktes BV/0104/23 „Schulhoferweiterung Grundschule 

Dilsburg – Vergabe von Bauleistungen“ wird zugestimmt.  

 

Einstimmiger Beschluss:  

 

„Der Gemeinderat beschließt nachfolgend aufgeführte Tagesordnung.“ 

 

 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Verpflichtung eines neuen Ratsmitgliedes 

  

2 Besetzung der Ausschüsse 

  

3 Besetzung der Verbandsversammlung im Zweckverband Kommunale Entsorgung 

Heusweiler gemäß § 5 der Satzung für den Zweckverband Kommunale 

Entsorgung - Heusweiler (ZKE-Heusweiler) i. V. mit § 114 Abs. 2 KSVG 

  

4 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 20.07.2023 

(öffentlicher Teil) 

  

5 Bekanntmachung der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Sitzung des 

Gemeinderates vom 20.07.2023 

  

6 Vorstellung des Beauftragten für Menschen mit Behinderungen und Senioren 

  

7 Grubenflutung - weitere Vorgehensweise 

Vorlage: BV/0097/23 

  

8 Einteilung der Gemeinde Heusweiler in Wahlbereiche für die Kommunalwahl am 

09.06.2024 

Vorlage: BV/0098/23 

  

9 Beitritt zur Arbeitsgemeinschaft Fahrradfreundlicher Kommunen im Saarland 

e.V. (AGFK-SL) 

Vorlage: BV/0111/23 

  

10 Mitteilungen und Verschiedenes 

 

 

Nichtöffentlicher Teil 
 

11 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 20.07.2023 

(nichtöffentlicher Teil) 

  

12 Vergabe von Lieferungen und Leistungen 

  

12.1 Verlängerung des Straßenbeleuchtungsvertrages mit der Energis 

Vorlage: BV/0110/23 

  

12.2 Schulhoferweiterung Grundschule Dilsburg - Vergabe der Bauleistungen 

Vorlage: BV/0104/23 

  

13 Mitteilungen und Verschiedenes 

 

14 Personalangelegenheiten 

  



Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Verpflichtung eines neuen Ratsmitgliedes 

  

Der Vorsitzende verpflichtet vor Eintritt in die Tagesordnung Frau Jasmin Arnold 

durch Handschlag zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Ausübung ihres Amtes 

und zur Verschwiegenheit. 

 

zu 2 Besetzung der Ausschüsse 

 Der Vorsitzende erläutert, in welchen Ausschüssen Herr Meisberger tätig war und 

fragt bei der CDU-Fraktion nach, wie die Ausschüsse nachbesetzt werden sollen. 

 

Herr Manfred Schmidt teilt mit, dass Frau Arnold die Tätigkeiten im Ausschuss für 

Schule, Kultur, Soziales und demographischer Entwicklung übernimmt. Ferner teilt 

er mit, dass Herr Bauer im Personal- und Finanzausschuss nachrückt und Frau 

Arnold die Tätigkeiten im Ausschuss für Umwelt-, Natur- und Klimaschutz für 

Herrn Bauer übernimmt. 

 

 Beschluss: 
 

Die Änderung der Ausschussbesetzung wird beschlossen. 

 

 

zu 3 Besetzung der Verbandsversammlung im Zweckverband Kommunale 

Entsorgung Heusweiler gemäß § 5 der Satzung für den Zweckverband 

Kommunale Entsorgung - Heusweiler (ZKE-Heusweiler) i. V. mit § 114 

Abs. 2 KSVG 

 

 Der Vorsitzende weist auf die Sitzverteilung in der Verbandsversammlung hin. 

 

Herr Manfred Schmidt schlägt Herrn Bernauer zur Nachbesetzung vor. 

 

 Einstimmiger Beschluss: 
 

Es wird beschlossen, Herrn Marc Bernauer als Nachfolger für Herrn Patrik 

Meisberger in der Verbandsversammlung im Zweckverband Kommunale 

Entsorgung Heusweiler zu benennen. 

  

zu 4 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 

20.07.2023 (öffentlicher Teil) 

  

 Einstimmiger Beschluss bei 4 Enthaltung (1 GLN, 1 Grüne, 1 CDU und 1 Herr 

Franke): 

 

Die Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates am 20.07.2023 (öffentlicher 

Teil) wird in der vorliegenden Fassung angenommen. 

 

  



zu 5 Bekanntmachung der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Sitzung des 

Gemeinderates vom 20.07.2023 

 

 Es liegen keine Bekanntmachungen der Beschlüsse vor. 

  

zu 6 Vorstellung des Beauftragten für Menschen mit Behinderungen und 

Senioren 

 Der Vorsitzende begrüßt Herrn Olaf Quirin. 

 

Herr Quirin, der seit 01.09.2023 im Amt ist, stellt sich bei den 

Gemeinderatsmitgliedern vor.  

 

Herr Stefan Schmidt regt an, die Kontaktdaten von Herrn Quirin auf den Social 

Media Kanälen der Gemeinde zu veröffentlichen. 

  

zu 7 Grubenflutung - weitere Vorgehensweise 

Vorlage: BV/0097/23 

 

 Der Vorsitzende informiert, dass entsprechende Gerichtsverfahren bisher negativ 

ausgegangen seien und sich die Frage stellt, ob man das Verfahren in einer weiteren 

Instanz weiterführen möchte. 

 

Frau Nowack erläutert, dass der Kostenrahmen bei ca. 10.000€/ Partei also 

Gemeinde, ZKE und Gemeindewerke liege. 

 

Herr Stefan Schmidt zeigt an, dass Herr Zimmer und Herr Roos bei der Abstimmung 

nicht teilnehmen werden. Die SPD-Fraktion spricht sich für die Weiterführung des 

Verfahrens aus. 

 

Herr Manfred Schmidt teilt mit, dass die CDU-Fraktion sich für die Fortführung der 

Klage aussprechen werde. Ferner sagt er, dass Herr Näckel nicht an der 

Abstimmung teilnehmen werde. 

 

Herr Hill merkt an, dass die GLN-Fraktion dem Antrag zustimmen werde. 

 

Herr Lafontaine erklärt, dass man dem Bürger gegenüber verpflichtet sei und die 

Klage aufrechterhalten werden soll. 

 

Herr Kopp stimmt im Namen der FDP-Fraktion der Aufrechterhaltung der Klage 

zu. 

 

 Anmerkung: 

 

Die Ratsmitglieder Näckel, Roos und Zimmer haben nicht an der Abstimmung 

teilgenommen. 

 

Einstimmiger Beschluss bei 1 Enthaltung (AfD): 

 

Der Gemeinderat beschließt die Fortführung des Klageverfahrens. 

 



  

zu 8 Einteilung der Gemeinde Heusweiler in Wahlbereiche für die 

Kommunalwahl am 09.06.2024 

Vorlage: BV/0098/23 

  

 Einstimmiger Beschluss bei 1 Enthaltung (GLN): 
 

„Die Gemeinde Heusweiler wird für die Kommunalwahl am 09.06.2024 in folgende 

Wahlbereiche eingeteilt: 

 

Wahlbereich 1 Süd-West:   Heusweiler, Niedersalbach, Obersalbach 

Wahlbereich 2 Nord-Ost:  Eiweiler, Kutzhof, Holz, Wahlschied“ 

  

zu 9 Beitritt zur Arbeitsgemeinschaft Fahrradfreundlicher Kommunen im 

Saarland e.V. (AGFK-SL) 

Vorlage: BV/0111/23 

 

 Der Vorsitzende erläutert die Vorlage und den Sachverhalt. Er macht darauf 

aufmerksam, dass der Jahresbetrag ca. 1.000,00€ beträgt. 

 

Herr Dr. Steinrücken teilt mit, dass die GLN-Fraktion sich für den Beschluss 

ausspricht, da man den Fahrradverkehr dadurch in Heusweiler immens voranbringe. 

 

Herr Bernauer fragt nach, ob man sich die Fachkompetenz aus der Arbeitsgruppe 

einnehmen könne. 

 

Der Vorsitzende verneint dies und erklärt, dass ein Beirat gegründet werde um zu 

sehen, wie man zukünftig vorgehen werde. 

 

Frau Nowack gibt weitere Erläuterungen zur Förderung. 

 

Herr Stefan Schmidt lobt das Vorgehen der Verwaltung.  

 

 Einstimmiger Beschluss: 
 

Die Gemeinde Heusweiler beantragt die Mitgliedschaft in der „Arbeitsgemeinschaft 

Fahrradfreundlicher Kommunen im Saarland“ (AGFK-SL). 

 

Der Rat verpflichtet sich gem. § 5 Abs. 2 b zur Förderung des Radverkehrs auf 

kommunaler Ebene. 

  

zu 10 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

zu 10.1 Sanierung kommunaler Einrichtungen 

 

 Herr Stefan Schmidt möchte wissen, warum die Anträge nicht gestellt wurden, 

obwohl der Gemeinderat für diese in der Sitzung im Mai einen Beschluss gefasst 

habe. Weiterhin fragt er nach, wie weiter verfahren werde und moniert, dass ein 

einstimmiger Beschluss des Gemeinderates übergangen werden soll. 

 



Der Vorsitzende entgegnet, dass der Gemeinderat vor den Sommerferien darüber 

informiert wurde, dass dies von der Gemeinde nicht in der kurzen Zeit umsetzbar 

sei. 

 

Frau Nowack erläutert, dass es zu deutlichen Mehrkosten kommen würde und 

warum man keinen Antrag gestellt habe. 

 

  

zu 10.2 Leerung Papier- und Glascontainer 

 

 Herr Kaninke fragt nach, ob es möglich wäre, in der oberen Mozartstraße einen 

dritten Papiercontainer aufzustellen. 

 

Der Vorsitzende hält dies für schwierig, da viele Container bereits kaputt sind. Er 

teilt mit, dass von insgesamt 120 Containern erst 60 ersetzt wurden, da keine 

Container auf dem Markt zu beziehen seien. Des Weiteren müsse man prüfen, ob 

der Platz ausreiche. 

  

zu 10.3 Regenrückhaltebecken 

 

 Herr Dr. Steinrücken möchte wissen, wie die Pflegemaßnahmen sowohl auf dem 

Deich als auch im Becken, da sich dort einiges an Sedimenten angesammelt habe. 

Er fragt nach, in welchem Turnus dies rausgeholt werde. 

 

Der Vorsitzende antwortet, dass die Zufahrt das Problem sei. Man könne das händig 

nicht reinigen, wobei die Zufahrt in Planung sei und soll im Laufe des Jahres noch 

begonnen werden. 

 

Frau Nowack, Herr Ringe und der Vorsitzende beantworten weitere Fragen der 

Gemeinderatsmitglieder. 

  

zu 10.4 Sportplatz Neubebauung 

 

 Herr Roos möchte wissen, was mit der Erschließung der Neubebauung des 

Sportplatzes sei. 

 

Frau Nowack erläutert, dass man Ende des Jahres oder Anfang nächsten Jahres in 

die Erschließungsmaßnahme einsteigen könne. 

 

zu 10.5 Flutlichtanlage Eiweiler 

 

 Herr Wachall bedankt sich bei der Verwaltung für die Installation der 

Flutlichtanlage auf dem Sportplatz in Eiweiler. 

  

zu 10.6 Himesschlucht 

 

 Herr Wachall merkt an, dass das jetzt beauftragte Bauunternehmen in der 

Himesschlucht innerhalb von 14 Tagen die Arbeiten fertiggestellt habe. Er fragt 

nach der weiteren Vorgehensweise bzgl. des Sandfangs. 

 



Frau Nowack sagt, dass man zunächst das Volumen der Kaskaden wissen müsse, 

denn darüber wird die Dimension des Sandfangs berechnet. 

  

zu 10.7 Hausbesuche hinsichtlich der geplanten Nahwärme 

 

 Herr Stefan Schmidt macht auf den Artikel in der Heusweiler Wochenpost 

aufmerksam und möchte wissen, wie der aktuelle Stand sei. 

 

Der Vorsitzende teilt mit, dass dies eine Aufgabe des Aufsichtsrates sei und er dazu 

keine Auskunft geben könne. Er fügt hinzu, dass der Termin gezeigt habe, dass viele 

Bürger nicht richtig informiert seien. Ferner sagt er, dass am 11.10.2023 eine 

Bürgerinformationsveranstaltung im Rathaus geben werde.  

  

zu 10.8 Sitzungssaal 

 

 Herr Zimmer fragt nach, wann der Sitzungssaal fertig sein werde. 

 

Der Vorsitzende antwortet, dass Ende der Woche der Saal fertiggestellt sein sollte. 

 

Herr Zimmer möchte wissen, ob bereits neue Fenster bestellt seien. 

  

Frau Nowack teilt mit, dass nur ein Angebot vorliege. 

 
 


